贡任编辑

据《法治日报》报道,暑假期间,骑行运动持续升温,越来越多的未成年人加入骑行队伍,但安全隐患也随之浮现:未满12周岁的儿童违规上路骑行,部分骑行团公然招募低龄学员开展长途骑行,家长监护责任缺失……

专家提醒,未成年人骑车不仅违法,更将未成年人置于高风险环境。

孩子也能骑车上路?

8月18日傍晚时分,北京广安门附近车流如织。三名小学生正骑着自行车在机动车道和非机动车道之间来回变道追逐,嬉笑声响彻街道。在他们身后跟着的骑电动自行车的家长,却未对孩子们的危险行为进行任何阻止。

记者连续多日观察发现,这些低龄 骑行者中极少有人佩戴头盔,更无人穿 着专业骑行服。

在北京复兴门地段,不少看似未满 12周岁的儿童骑着共享单车练习骑行: 有的因身高不够需站立蹬车,有的停车 时需跳下车辆,有的车技生疏、行车轨 迹摇晃。

除了家长自发带领之外,市场上部 分骑行机构组织的"亲子骑行营"也存 在明显违规行为。

记者调查发现,暑假期间,一些旅行社、骑行俱乐部等开办了"亲子骑行营"。这些"骑行营"招募亲子组合,或由儿童"独立"参与骑游。在社交平台、短视频平台、公众号等多个渠道都能看到相关招募信息。

骑车也有年龄门槛

针对低龄骑行问题,可持续交通创新中心研究员郑翔指出,我国《道路交通安全法实施条例》明确规定:驾驶自行车、三轮车必须年满12周岁,驾驶电动自行车和残疾人机动轮椅车必须年满16周岁,低龄儿童上路属违法行为。

北京市律师协会交通管理与运输法律专业委员会主任黄海波强调,儿童控制能力差,骑行风险高,家长陪同并不能消除安全隐患。"作为孩子安全的第一责任人,家长应当首先遵守法律的规定,不要带领或者放任孩子去进行这种违法骑行行为,这不是陪不陪同的问题,是事关孩子安全的问题。"为系统消除未成年人骑行安全隐患,受访专家建议采取"疏堵结合"策略。

"一方面看到儿童骑行需要,可以考虑规划安全骑行区域,如在公园、广场、社区等场所规划专门的低龄儿童骑行区域,设置专门的儿童骑行道,设置明显的标识和安全设施,如缓冲带、防护栏等,将儿童骑行区域与其他人流、车流进行分离。"郑翔说,另一方面要加强对低龄儿童违法骑行的执法力度,对由强力的低龄儿童进行及时,对监护人进行批评警告,情节严重的依法为以处罚。通过严格的执法,形成威慑力,减少低龄儿童违法骑行的现象。

对于骑行团招募未成年骑手的行为, 郑翔认为,须进一步明确骑行团准人门 槛与活动规范,要求骑行团组织者具备 体育经营许可、专业骑行教练资质,并 购买足额公众责任险。同时,强制要求 组织者在招募时查验参与者身份证件, 禁止 12 岁以下儿童报名。

(赵丽 张鸿儒)

工伤需要护理 相关费用谁担

我叔叔在工作中受伤,被认定为工伤。在他住院治疗期间,家属自己花钱请了护理人员。请问相关护理费用是否可以要求公司承担?

【解答】

在工伤待遇中,护理费分为两种: 停工留薪期护理费和生活护理费。

《工伤保险条例》规定:生活不能自理的工伤职工在停工留薪期需要护理的,由所在单位负责。因此,如果用人单位没有派人护理,应当按该定点医疗机构的护工标准支付停工留

薪期护理费。

工伤职工已经评定伤残等级并经 劳动能力鉴定委员会确认需要生活护理的,从工伤保险基金中按月支付生活护理费。

因此工伤职工出院后, 经鉴定需要护理的,应当 保留好相关凭证,申请由 工伤保险基金支付护理费。

债务未定期限 能否要求还钱

我姐夫借了一笔钱给朋友,借条上没写还款日期。现在我姐夫需要用钱,但对方要求满一年后归还。请问我姐夫能否要求他尽快还钱?

【解答】

按照相关法律的规定,债务履行期限不明确的,债务人可随时履行,债权人也可随时要求履行,但应当给对方必要的准备时间。

因此,你姐夫可以随时要求对方 还款,至于必要的准备时间可以根据 对方的还款能力确定,也可以双方协 商后确定。

如果对方在合理时间内仍没有还 款,你姐夫可以向法院提起诉讼。

丈夫擅自赠与 能否要求返还

我朋友的丈夫有出轨行为,还在婚姻关系存续期间陆续通过支付宝、微信 转账方式转款十余万元。

请问她能否起诉丈夫的出轨对象要回这些擅自转账赠与的钱?

【解答

根据《最高人民法院关于适用 〈民法典〉婚姻家庭编的解释 (二)》 的规定: 夫妻一方为重婚、与他人同 居以及其他违反夫妻忠实义务等目的, 将夫妻共同财产赠与他人或者以明显 不合理的价格处分夫妻共同财产,另 一方主张该民事法律行为违背公序良 俗无效的,人民法院应予支持并依照 民法典第一百五十七条规定处理。

而《民法典》第一百五十七条则

规定:民事法律行为无效、被撤销或者确定不发生效力后,行为人因该行为取得的财产,应当予以返还;不能返还或者没有必要返还的,应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方由此所受到的损失;各方都有过错的,应当各自承担相应的责任。法律另有规定的,依照其规定。

因此, 你朋友可以依据上述规定, 要求受赠方 返还财产, 如果遭到拒绝 可以去法院起诉。

合同期满离职 咨询补偿标准

我在目前的公司工作前后已有六年,最初的合同期是三年,后来又续签了三年。现在公司通知我,这次合同期满将不再续签,请问公司届时应支付多少补偿给我?

【解答】

根据《劳动合同法》的规定:劳动合同期满,除用人单位维持或者提高劳动合同约定条件续订劳动合同,劳动者不同意续订的情形外,终止固定期限劳动合同的,用人单位应当向劳动者支付经济补偿。

经济补偿金按照劳动者在本单位 工作的年限,每满一年支付一个月工 资的标准向劳动者支付。六个月以上 不满一年的,按一年计算;不满六个 月的,向劳动者支付半个月工资的经 济补偿.

劳动者月工资高于用人单位所在直辖市、设区的市级人民政府公布的本地区上年度职工月平均工资三倍的,向其支付经济补偿的标准按照职工月平均工资三倍的数额支付,向其支付经济补偿的年限最高不超过12年。本条所称月工资是指劳动者在劳动合同解除或者终止前12个月的平均工资。

据此,公司在你合同期满离职时,应当支付你相当于六个月平均工资的经济补偿。